

政协委员 议事厅 192 羊城晚报记者 薛江华 通讯员 邵启文

委员建议:

多举措促进粤东粤西粤北知识产权均衡发展

省市场监管局:加大政策支持和资金扶持 纵深推进特色型知识产权强市建设

01 建议

酌情增加粤东西北企业专利奖奖励数量,提升企业积极性

杨瑞雄指出了当前粤东粤西粤北知识产权区域发展不平衡的现状。他表示,近四届广东省专利奖粤东粤西粤北的获奖比例逐年降低,难以调动企业积极性。很多粤东粤西粤北的中小企业在政府帮扶下通过了知识产权贯标,建立了知识产权管理体系,但是在提升企业竞争力、提高自主创新能力方面,并没有产生明显实效。目前当地缺少高价值的专利,而且知识产权公共服务水平和成效不高。

为了破解上述问题,杨瑞雄提出了相应的对策建议。

酌情增加粤东粤西粤北企业的省专利奖奖励数量,从而提高当地企业对知识产权发展积极性,让中小企业更有信心投入自主创新,逐渐建立起自己的品牌,做到知识产权助力“制造业当家”。

通过“母鸡带小鸡”的方式推动粤东粤西粤北知识产权高质量发展。发挥知识产权制度的作用,促进珠三角地区创新

技术向粤东西北转移。加强与科技创新、产业等相关部门的对接,积极推动在省级技术攻关项目中,按照对口帮扶机制“母鸡带小鸡”,结合战略性新兴产业集群建设,推动产业集群内企业协同创新,帮扶对口区域的专精特新企业或者是具有规模以上企业研究中心的高新技术企业,让粤东西北企业能尽可能多地参与省级技术攻关项目。

他还建议建立粤东粤西粤北的知识产权能力评估标准。构建粤东粤西粤北的知识产权保护圈,建立知识产权能力评估标准,培育一批知识产权企业。

最后是优化知识产权公共服务。知识产权公共服务要和粤东粤西粤北的产业规划相结合,建立加强粤东粤西粤北特色和优势产业的知识产权保护模式,深入开展知识产权助力乡村振兴行动计划,推动专利技术强农、商标品牌富农、地理标志兴农,使特色农产品“点石成金”。

“当前广东省制造业高质量发展存在投资占比下降过快、竞争力下降、区域发展不平衡等突出问题和挑战,其中知识产权区域发展不均衡的问题也相当突出,没有发挥知识产权助力制造业高质量发展平衡发展的作用。”广东省政协委员杨瑞雄比较关注知识产权区域发展不均衡的问题,并在今年省两会期间提案建议省政府有关部门适当倾斜和推行鼓励政策措施,促进粤东粤西粤北知识产权均衡发展。近期,广东省市场监管局答复表示,下一步将纵深推进特色型知识产权强市建设,提升粤东粤西粤北地理标志带动产业发展能力,打造地理标志品牌经济,提高地理标志区域经济增长贡献,激发乡村发展活力。



02 答复

按“一市一策、量身定制”原则 共建特色型知识产权强市

在答复中,广东省市场监管局介绍了当前开展的粤东粤西粤北知识产权相关工作:省市场监管局逐个梳理粤东粤西粤北各地市战略发展定位和优势资源禀赋,按照“一市一策、量身定制”原则,分别与各地市政府共建特色型知识产权强市,支持粤东粤西粤北各地市提升知识产权治理能力和治理水平。

发布全国首个《高价值专利培育布局工作指南》地方标准,在粤东粤西粤北地区累计建设91家高价值知识产权培育布局中心。提升企业知识产权能力,159家粤东粤西粤北地区企业获评国家知识产权优势示范企业,有效提升了当地知识产权创造能力。至2023年6月,粤东粤西粤北地区发明专利有效量1.87万件,同比增长22.19%。

目前,全省累计建有13个国家知识产权快速维权中心或快速维权中心。其中,粤东粤西粤北地区共有4个,其中汕头知识产权中心可针对化工产业和机械装备制造领域开展服务;汕头(玩具)知识产权快速维权中心、潮州(餐具)知识产权快速维权中心、阳江(五金刀剪)知识产权快速维权中心可针对当地相关重点产业提供服务。

施行《广东省地理标志条例》,制定《广东省发展地理标志产业实施方案》,就加强地理标志运用、保护、管理和治理水平,制定地理标志产业发展助力乡村振兴提出了30条具体措施。目前,全省共获批162个地理标志产品,其中粤东粤西粤北地区的产品达108个,占比66.7%。全省获批国家地理标志保护示范区4个,其中,罗定、化州、英德等3个粤东粤西粤北地区获批。

成功举办第十三届中国国际商标品牌节,累计观展人数近5万人次,大单签约交易额超3300万元,有力提升广东商标和地理标志品牌效应。举办首届地理标志产品广货手信节,促成交易1126万元,支持地理标志产品从田间地头走进千家万户。

省市场监管局也透露了下一步的工作计划。纵深推进特色型知识产权强市建设,加大粤东粤西粤北特色型知识产权强市建设的政策支持和资金扶持,加大知识产权交流合作、业务培训,引导更多创新资源向粤东粤西粤北地区倾斜。

提升粤东粤西粤北地区知识产权创造质量和运用效能。围绕本地市特色产业和区域经济发展,开展高价值专利培育布局,促进知识产权质的有效提升和量的合理增长。完善地市级知识产权保护体系。聚焦粤东粤西粤北地区产业及区域特点,依法严厉打击侵权假冒行为,组织开展产业知识产权行政执法专项行动,维护公平竞争秩序,构建良好营商环境。围绕当地重点发展产业建设知识产权保护中心或快速维权中心,强化产业知

识产权协同保护和维权援助。提升粤东粤西粤北地理标志带动产业发展能力。健全地市级地理标志管理体制、政策体系和工作体系,建设地理标志特色市。打造地理标志品牌经济,一体化统筹城乡区域地理标志产业与二、三产业联动发展,提高地理标志区域经济增长贡献。

加强粤东粤西粤北知识产权服务能力建设。推进地市级综合性知识产权公共服务机构和信息共享平台建设,推动各地市完善知识产权信息公共服务节点功能,提升服务质量。推进实施知识产权公共服务普惠工程,鼓励各类信息服务机构重点加强与粤东粤西粤北市县对接,将服务资源下沉到县区和园区,提升基层知识产权信息服务水平。

03 未来

加大政策支持和资金扶持 引导创新资源向当地倾斜

知识产权协同保护和维权援助。提升粤东粤西粤北地理标志带动产业发展能力。健全地市级地理标志管理体制、政策体系和工作体系,建设地理标志特色市。打造地理标志品牌经济,一体化统筹城乡区域地理标志产业与二、三产业联动发展,提高地理标志区域经济增长贡献。

加强粤东粤西粤北知识产权服务能力建设。推进地市级综合性知识产权公共服务机构和信息共享平台建设,推动各地市完善知识产权信息公共服务节点功能,提升服务质量。推进实施知识产权公共服务普惠工程,鼓励各类信息服务机构重点加强与粤东粤西粤北市县对接,将服务资源下沉到县区和园区,提升基层知识产权信息服务水平。

为助力企业高质量发展,西区税务分局为好来化工等重点企业打造点对点服务,靶向辅导企业“懂政策、会申报、快享受”。2023年前三季度,好来化工享受企业所得税减免898.51万元。好来化工财务副总监丁勇军感叹:“公司的发展离不开税收政策的有力保障和税务机关的贴心服务。税务人员每次都第一时间将最新政策‘送上门’,开展‘一对一’座谈会问需求、听建议,为我们答疑解惑。”

好来集团创立于上海,后转移到香港、台湾两地发展,并在上世纪90年代初“定居”中山。谈及为何选择中山时,好来化工表示:“中山地处粤港澳大湾区中心,地理位置优越、交通条件便利,具有良好的营商环境。”如今,好来化工这位行业“老大哥”以中山为新起点,全面打开国内国际市场,除继续深耕牙膏牙刷基础品类外,又大力拓展口腔喷雾、电动牙刷、水牙线、美白笔等多种进阶型口腔产品,引领口腔护理往全方位多层次方向发展。

无独有偶,同样是国货老品牌的完美芦荟胶,近30年来一直深受消费者的认可和喜爱。畅销多年的背后,是完美(广东)日用品有限公司(以下简称“完美广东”)数字化智能化改革成效的体现。在完美广东的全流程智能化生产工厂,平均不到1秒钟就有1支芦荟胶走下生产线。

“为了研制高品质新品,我们做了很多功课,但并非每一种研发的新品都能顺利上市,南朗税务分局及时送政策上门,告知我们未上市的产品研发费用也能享受研发费用加计扣除优惠,同时辅导我们细致归集,大大减轻了研发压力。”完美广东财务经理黎嘉说。2023年至今,完美广东共享研发费用加计扣除3154万元。

黎经理表示:“完美扎根中山30多年,正是看中了这里优质的营商环境,特别是与税务部门的友好沟通。南朗税务分局为我们配置了‘税悦管家’,税务部门的贴心服务和专业辅导,让完美在高质量发展之路更有信心。”

如今,在中山这片产业沃土滋养下,龙头企业领航破浪,后起之秀风起云涌,“中山妆”金字招牌越擦越亮。在税务等多部门助力下,中山美妆企业持续拓展产业版图,瞄准健康中国战略机遇创新突围,聚力提高数字化、绿色化、智能化生产能力和管理水平,成为大健康产业的先行者和推动者,为大湾区再添健康之美。

湾区新闻部主/责编 文倩 美编 陈日升/校对 马曼婷

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 钟瑞轩

今年的“双11”落下帷幕,星图数据显示,个护美妆品类交易规模继续稳居TOP10榜单前列。在广东中山,完美芦荟胶、“DARLIE好来”牙膏、馥琳彩妆等大批个护美妆用品从这里出发,“飞”往千家万户。

据统计,2022年,中山市化妆品产值达130亿元,居全省地级市首位,“中山妆”成为国内美妆市场金字招牌。2023年,中山市贯彻落实广东省实施制造业当家战略部署,将“现代时尚产业集群”纳入新时代中山现代产业集群“十大舰队”,重点发展化妆品、个人护理品等细分领域,大力推动产业时尚化、品牌化升级。国家税务总局中山市税务局积极跟进,充分发挥税收职能作用,助力提升企业“硬实力”,全力支持现代时尚产业创新发展。

A 政策精准赋能 启动创新加速“引擎”

产品热销源于强大的产品力,小小的面膜也有满满的“科技”。“相宜本草”旗下的一款面膜因采用自发热温感技术深受喜爱,而掌握此项技术发明专利的正是中山中研化妆品有限公司(以下简称“中研”)。

温感面膜只是中山中研坚持以研发实现“工厂品牌化”生产的一个缩影。2020年,中山中研一次性投资建设18.1万平方米的总部工业园,成为中国目前单体面积最大的护肤品工厂,可实现面膜年产能3亿片及其他护肤品年产能1.1亿支。

中山中研财务负责人林妍介绍道:“近6年来,企业规模扩大超过10倍,产能随之提高,这份底气很大程度上来源于国家税收优惠政策的支持以及税务部门的精细服务。”南朗税务分局积极落实税费支持政策直达快享机制,通过事前辅导、事中跟踪、事后分析“三部曲”落实闭环服务,确保各项政策利好又快又稳“落袋”企业。2023年至今,中山中研共享享受企业所得税研发费用加计扣除金额1611万元。

化妆品产业的快速发展,离不开强大的研发动能。中山市

馥琳化妆品有限公司(以下简称“中山馥琳”)是中山彩妆全品类研发最典型的代表,也是中山最大的彩妆类化妆品出口企业。

为提高产品质量和研发效率,中山馥琳的研发费用以3%-5%的速度逐年增长。“2023年公司已累计享受研发费用加计扣除1166.72万元,为产品研发和品质监控释放出大量资金。”中山馥琳总经理骆彦良介绍道。在税收政策支持下,馥琳的研发规模不断壮大,如今已拥有2000平方米的研发中心与CNAS实验室,每年可研发200多款新品。

得益于此,中山馥琳每年业绩保持约20%的增长率。“在持续拓展进出口业务版图的过程中,及时到账的出口退税给了我们很大的支持,2023年企业共获得超4200万元的出口退税。”中山馥琳经理张明星说道。在拓展国外市场的同时,中山馥琳也在加快进军国内市场,计划在小榄镇建设近8万平方米的无尘化、自动化、智能化美妆类生产研发基地,预计2024年年底完工后产值将达10亿元。

汇聚“时尚”税动能 擦亮“美妆”金招牌

化妆品 中山造 税惠助“现代时尚产业集群”舰队蓄势远航



中研星园

南朗税务分局税务人员到中山中研为企业送上最新的税费优惠政策辅导 通讯员供图

B 精准税费服务 企业乘势而上华丽蜕变

美发是美妆行业的重要细分领域。今年5月,在上海举办的CBE中国美容博览会上,中山佳丽日用化妆品有限公司(以下简称“中山佳丽”)展出的自研美发品牌“无忧然”吸引了参展者眼球。2001年就落户南头镇的中山佳丽,紧抓中山美妆产业蓬勃向上的发展机遇,如今已具备洗护发类全生产线生产实力,实现从原材料供应商到品牌商的华丽蜕变。

大量持续的研发投入,给企业发展带来一定压力。根据中山佳丽的具体情况,南头税务分局及时梳理企业适用的税费优惠政策并全过程跟踪落实,滴灌式精准辅导其享受研发费用加计扣除、小微企业减免等最新政策,充分释放税惠红利,为企业及时释压。2023年以来,中山佳丽享受研发费用加计扣除金额41万元,享受小型微利企业减免企业所得税39万元。

“税务部门精细服务让我们对打开国内外‘双开花’新局面充满信心,我们将力争成为让国人骄傲的民族美妆品牌!”中山佳丽财务总监张经理高兴地表示。现在,中山佳丽已建成行业内首家专注于产品研发及检测的挑战性微生物培育实验室,上线拥有核心知识产权的AI智能色彩引擎系统,人工智能染发领域的新赛道已经开启。

中山是气雾剂企业的摇篮,产业基础扎实、产业链完善、集群优势明显。中山



中山佳丽的生产车间 企业供图

C 厚植营商沃土 精细服务助企腾飞

在中山,美妆产业发展的新高地一个接一个拔地而起,个人护理领域也是如此。在口腔护理行业深耕90载的好来集团,旗下的全球生产基地——好来化工(中山)有限公司(以下简称“好来化工”)扎根中山多年,主要品牌“DARLIE好来”(原黑人品牌)在国内行业市场长期稳居领先地位。

为助力企业高质量发展,西区税务分局为好来化工等重点企业打造点对点服务,靶向辅导企业“懂政策、会申报、快享受”。2023年前三季度,好来化工享受企业所得税减免898.51万元。好来化工财务副总监丁勇军感叹:“公司的发展离不开税收政策的有力保障和税务机关的贴心服务。税务人员每次都第一时间将最新政策‘送上门’,开展‘一对一’座谈会问需求、听建议,为我们答疑解惑。”

好来集团创立于上海,后转移到香港、台湾两地发展,并在上世纪90年代初“定居”中山。谈及为何选择中山时,好来化工表示:“中山地处粤港澳大湾区中心,地理位置优越、交通条件便利,具有良好的营商环境。”如今,好来化工这位行业“老大哥”以中山为新起点,全面打开国内国际市场,除继续深耕牙膏牙刷基础品类外,又大力拓展口腔喷雾、电动牙刷、水牙线、美白笔等多种进阶型口腔产品,引领口腔护理往全方位多层次方向发展。

无独有偶,同样是国货老品牌的完美芦荟胶,近30年来一直深受消费者的认可和喜爱。畅销多年的背后,是完美(广东)日用品有限公司(以下简称“完美广东”)数字化智能化改革成效的体现。在完美广东的全流程智能化生产工厂,平均不到1秒钟就有1支芦荟胶走下生产线。

“为了研制高品质新品,我们做了很多功课,但并非每一种研发的新品都能顺利上市,南朗税务分局及时送政策上门,告知我们未上市的产品研发费用也能享受研发费用加计扣除优惠,同时辅导我们细致归集,大大减轻了研发压力。”完美广东财务经理黎嘉说。2023年至今,完美广东共享研发费用加计扣除3154万元。

黎经理表示:“完美扎根中山30多年,正是看中了这里优质的营商环境,特别是与税务部门的友好沟通。南朗税务分局为我们配置了‘税悦管家’,税务部门的贴心服务和专业辅导,让完美在高质量发展之路更有信心。”

如今,在中山这片产业沃土滋养下,龙头企业领航破浪,后起之秀风起云涌,“中山妆”金字招牌越擦越亮。在税务等多部门助力下,中山美妆企业持续拓展产业版图,瞄准健康中国战略机遇创新突围,聚力提高数字化、绿色化、智能化生产能力和管理水平,成为大健康产业的先行者和推动者,为大湾区再添健康之美。

湾区新闻部主/责编 文倩 美编 陈日升/校对 马曼婷